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2015---2016学年义马高中高二理科下学期第二次月考

化学试题

考试时间：90分钟  试卷满分：100分
Ziyuanku.com可能用到的相对原子质量：Mg 24  Al 27  Cl 35.5  Si 28  O 16  Cu 64

Ziyuanku.com一，选择题（每小题只有一个正确选项，每小题3分共48分）

1.下面提到的问题中，与盐的水解有关的是
①明矾和FeCl3可作净水剂;   ②为保存FeCl3溶液，要在溶液中加少量盐酸;③AlCl3溶液蒸干，灼烧，最后得到的主要固体产物是Al2O3;④NH4Cl与ZnCl2溶液可作焊接中的除锈剂;⑤实验室盛放Na2CO3、Na2SiO3等溶液的试剂瓶应用橡皮塞，而不能用玻璃塞;⑥用NaHCO3与Al2(SO4)3两种溶液可作泡沫灭火剂;⑦长期使用硫铵，土壤酸性增强；草木灰与铵态氮肥不能混合施用。A.①④⑦


B.②⑤


C.③⑥


D.全部
2.下列说法正确的是
A.将金属A投入B的盐溶液，A溶解说明A的金属性比B的金属性强
B.氯碱工业和金属钠的冶炼都用到了NaC1，在电解时它们的阴极都是Na+得电子
C.向硫酸溶液中加入适量氨水,当溶液中c(SO42-)=c(NH4+)时，溶液呈酸性
D.等物质的量浓度的下列溶液中①NH4Cl ②NH4Al(SO4)2 ③NH3·H2O ④CH3COONH4,c(NH4+)由大到小的顺序是：①＞②＞③＞④
3.下列有关实验现象或结论的描述不正确的是
[image: image1.jpg]ziyuanku.com



A.FeCl2溶液与K3[Fe(CN)6]溶液混合后得到特征蓝色沉淀，利用此反应可检验Fe2+
B.常温下将5mL 0.1 mol/LNa2S2O3溶液、5mL 0.01 mol/LNa2S2O3溶液分别与5mL 0.1 mol/LH2SO4溶液混合并搅拌，通过记录溶液中出现浑浊的时间，可确定浓度对化学反应速率的影响
[image: image2.jpg]ziyuanku.com



C.某温度下，向AgCl饱和溶液中加入蒸馏水，AgCl的溶解度、Ksp均增大
D.处理含有Hg2+离子的废水可加入硫化钠，使Hg2+离子转化为HgS沉淀
4.在一定温度下的定容容器中，发生反应：2A（g）+B（s）⇌C（g）+D（g），下列描述中能表明反应已达到平衡状态的是（　　）
①混合气体的压强不变           ②混合气体的密度不变
ziyuanku.com③C（g）的物质的量浓度不变     ④容器内A、C、D三种气体的浓度之比为2：1：1

⑤单位时间内生成n molC，同时生成n mol D

⑥单位时间内生成n molD，同时生成2n mol A．
A．①②⑤
B．②③④
C．②③⑥
D．①③⑥
[image: image12.png]HERFIRE



5．一定温度时，向2.0 L恒容密闭容器中充入2 mol SO2和1 mol O2，发生反应：2SO2(g)＋O2(g)      2SO3(g)。经过一段时间后达到平衡。反应过程中测定的部分数据见下表：
	t / s
	0
	t1
	t2
	t3
	t4

	n(SO3) / mol
	[image: image3.jpg]ziyuanku.com



$来&源：ziyuanku.com0
	0. 8
	1. 4
	1.8
	1.8


下列说法正确的是
A．反应在前t1 s 的平均速率v(O2) = 0.4/t1 mol·L－1·s－1                          

B．保持其他条件不变，体积压缩到1.0 L，平衡常数将增大
C．相同温度下，起始时向容器中充入4 mol SO3，达到平衡时，SO3的转化率大于10%

D．保持温度不变，向该容器中再充入2 mol SO2、1 mol O2，反应达到新平衡时n(SO3)/n(O2)增大
6.已知在常温下，将NaOH溶液和一元酸HA溶液等体积混合，两种溶液的浓度和混合后所得溶液的pH如下表所示：
	实验编号
	c（NaOH）/mol·L－1
	c（HA）/mol·L－1
	混合溶液的pH

	甲
	0.2
	[image: image4.jpg]ziyuanku.com



$来&源：ziyuanku.com0.2
	pH=a

	乙
	0.4
	0.4
	pH=9

	丙
	0.4
	c1
	pH=7

	丁
	0.2
	0.4
	pH＜7


下列判断正确的是（　）
A．在乙组混合溶液中c（OH－）－c（HA）=10－9mol·L－1          B．c1＜0.4

[image: image5.jpg]ziyuanku.com



C．a＞9         D．在丁组混合液中c（Na＋）＞c（A－）＞c（H＋）＞c（OH－）
7．已知25℃时有关弱酸的电离平衡常数：
	ziyuanku.com弱酸化学式
	CH3COOH
	HCN
	H2CO3

	电离平衡常数（25℃）
	1.8×l0–5
	4.9×l0–10
	K1=4.3×l0–7     K2=5.6×l0–11


[image: image6.jpg]ziyuanku.com



则下列有关说法正确的是
A．等物质的量浓度的各溶液pH关系为：pH（NaCN）＞pH（Na2CO3）＞pH（CH3COONa）
B．冰醋酸中逐滴加水，溶液的导电性、醋酸的电离程度、pH均先增大后减小
C．将a mol·L—1 HCN溶液与a mol·L—1 NaOH溶液等体积混合，混合液中：c(OH–)＞c(H+)，c(Na+)＞c(CN–) 

D．NaHCO3和Na2CO3混合液中，一定有c(Na+)+ c(H+)=c(OH–)+ c(HCO3–) +c(CO32–)
8.25℃时，下列有关溶液中微粒的物质的量浓度关系错误的是(    ) 

A．0.1mol/LCH3COONa与0.1mol/LHCl溶液等体积混合： c(Na+)=c(Cl-)>c(CH3COO-)>c(OH-)  

B．0.1mol/LNa2CO3与0.1mol/LNaHCO3溶液等体积混合：
   2c(Na+)=3c(CO32-)+3c(HCO3-)+3c(H2CO3)  

C．Na2C2O4溶液与HCl溶液等体积混合(H2C2O4是二元弱酸)：
   2c(C2O42-)+c(HC2O4-)+c(OH-)+c(Cl-)=c(Na+)+c(H+)

D．0.1mol/LNH4Cl与0.1mol/L氨水溶液等体积混合：  c(NH3·H2O)>c(NH4+)>c(Cl-)>c(OH-)  

9.已知Ksp(BaSO4)= 1.1×10-10，Ksp(BaCO3)＝2.5×10-9。下列说法中正确的是(    )

A．BaCO3可以转化为BaSO4 ，反过来则不行
B．BaCO3、BaSO4均不溶于水，所以都可以做钡餐试剂
C．向Na2CO3溶液中加入BaCl2溶液和Na2SO4溶液，当两种沉淀共存时，c(SO42—)/ c(CO32—)    = Ksp(BaCO3)/Ksp(BaSO4)

D．常温下，BaCO3固体若要在Na2SO4溶液中开始转化为BaSO4，则Na2SO4的浓度须大于2.2×10－6 mol·L－1
10．钢铁在潮湿的空气中会被腐蚀，发生的原电池反应为2Fe＋2H2O＋O2===2Fe2＋＋4OH－。说法正确的是(　　)

A．负极发生的反应为：Fe－3e－===Fe3＋ B．正极发生的反应为：2H2O＋O2＋2e－===4OH－
[image: image13.jpg]


C．原电池是将电能转变为化学能的装置 D．钢柱在水下部分比在空气与水交界处更难腐蚀
11.Mg-H2O2电池可用于驱动无人驾驶的潜航器。该电池以海水为电解质溶液（加入一定量酸），示意图如下。该电池工作时，下列说法正确的是(    )         

A．电池工作时，石墨周围海水的pH减少   

$来&源：ziyuanku.comB．电池工作时，溶液中的H+向负极移动
C．电池总反应为Mg+H2O2+2H+=Mg2++ 2H2O     D．Mg电极是该电池的正极 

12．镍镉(Ni­Cd)可充电电池在现代生活中有广泛应用。已知某镍镉电池的电解质溶液为KOH溶液，其充、放电按下式进行：有关该电池的说法正确的是(　　)

[image: image14.wmf]Cd＋2NiOOH＋2H2Oeq \o(,\s\up11(放电),\s\do4(充电))Cd(OH)2＋2Ni(OH)2充电过程是化学能转化为电能的过程       B．放电时负极附近溶液的碱性不变                   

C．充电时阳极反应：Ni(OH)2－e－＋OH－===NiOOH＋H2O
 D．放电时电解质溶液中的OH－向正极移动
13. 25℃四种水溶液①HCl，②FeCl3，③KOH，④Na2CO3其 PH值依次为4、4、10、10，而溶液中水的电离程度大小关系正确的是（    ）
A．④=②＞③=①  B．①＞③＞②＞④ C．①=②=③=④    D．①=③＞②＝④
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14．已知Ksp(AB2)=4.2×10-8,Ksp(AC)=3.0×10-15。在AB2、AC均为饱和的混合液中,测得c(B-)=1.6×10-3 mol·L-1,则溶液中c(C2-)为(    )

A. 7.3×10-13 mol·L-1    B. 1.8×10-13 mol·L-1   C.2.3 mol·L-1     D.3.7 mol·L-1
15．常温下，下列各组离子，在所给的条件下，一定能够大量共存的是（     ）
A、在滴加酸碱指示剂酚酞试液后呈现红色的溶液中：Na+、Cl-、AlO2-、CO32-
B、在由水电离出的c(H+)=1×10-12mol/L的溶液中：HCO3-、Al3+、NH4+、ClO-
C、在c(H+)/c(OH-)=1×1012的溶液中：Fe2+、Mg2+、CO32-、NO3-
D、在AlCl3溶液中：K+、NO3-、S2-、Na+
16. 某研究性学习小组利用电化学方法处理石油炼制过程中产生的含H2S的废气。基本工艺是将H2S通入FeCl3溶液中，过滤后将滤液加入电解槽中电解，电解后的滤液可以循环利用。下列有关说法正确的是（   ）
[image: image15.png]&S




A. 过滤得到的沉淀可能是FeS

  
B．与a极相连的电极反应式为Fe2+ - e- = Fe3+

  
C. 可以用Fe与外接电源a极相连

D. 若有0.10mol电子转移，则一定能得到1.12L H2
二.非选择题（37分）

17.（9分）某学生欲用已知物质的量浓度的盐酸来测定未知物质的量浓度的氢氧化钠溶液时，选择甲基橙作指示剂。请填写下列空白：
（1）用标准的盐酸溶液滴定待测的氢氧化钠溶液时,左手把握酸式滴定管的活塞，右手摇动锥形瓶，眼睛注视___________________________。直到因加入一滴盐酸后，溶液由黄色变为橙色，并____________________________为止。
（2）若滴定开始和结束时，酸式滴定管中的液面如图所示：所用盐酸溶液的体积为_____mL。
（3）下列操作中可能使所测氢氧化钠溶液的浓度数值偏低的是         
（A）酸式滴定管未用标准盐酸溶液润洗就直接注入标准盐酸溶液
（B）滴定前盛放氢氧化钠溶液的锥形瓶用蒸馏水洗净后没有干燥
（C）读取盐酸体积时，开始仰视读数，滴定结束时俯视读数
（D）酸式滴定管在滴定前有气泡，滴定后气泡消失
（4）某学生根据三次实验分别记录有关数据如表：请选用其中合理的数据列式计算该氢氧化钠溶液的物质的量浓度：[image: image16.png]ARk



(NaOH)=____________（保留小数点后4位）。
18.（14分）Ⅰ研究氮氧化物与悬浮在大气中海盐粒子的相互作用时，同温度下涉及如下反应：a、2NO（g）+Cl2（g）[image: image8.png]


2ClNO（g） ∆H1 < 0       其平衡常数为K1   

b、2NO2（g）+NaCl（s）[image: image9.png]


NaNO3（s）+ClNO（g）∆H2 < 0 其平衡常数为K2   

（1）4NO2（g）+2NaCl（s）[image: image10.png]


2NaNO3（s）+2NO（g）+Cl2（g） ∆H3 的平衡常数K=                         （用K1、K2表示）。∆H3=                        （用∆H1、∆H2表示）。
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（2）为研究不同条件对反应a的影响，在恒温条件下，向2L恒容密闭容器中加入0.2mol NO和0.1mol Cl2，10min时反应a达到平衡。测得10min内V（ClNO）=7.5×10－3mol•L-1•min－1，则平衡后n（Cl2）=          mol，NO的转化率α1=               。其它条件保持不变，反应（1）在恒压条件下进行，平衡时NO的转化率为α2，α1            α2（填“>”“<”或“=”），平衡常数K1      （填“增大”“减小”或“不变”）。若要使K1减小，可采用的措施是                                                        。
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II第三代混合动力车目前一般使用镍氢电池，该电池中镍的化合物为正极，储氢金属（以M表示）为负极，碱液（主要为KOH）为电解质溶液．镍氢电池充放电原理示意如图：
其总反应式为H2+2NiOOH[image: image11.png])



2Ni(OH)2 。根据所给信息判断，混合动力车上坡或加速时（放电），甲电极周围溶液的pH　                   （填“增大”“减小”或“不变”）， 乙电极的电极反应式　                           　。
19、（14分）已知：相关物质的溶度积常数见下表：
	物质
	Cu(OH)2
	Fe(OH)3
	CuCl
	CuI

	Ksp
	2.2×10-20
	2.6×10-39
	1.7×10-7
	1.3×10-12


现有某酸性CuCl2溶液中含有少量的FeCl2，为得到纯净的CuCl2·2H2O晶体,按如图步骤进行提纯：
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(1)最适合作氧化剂X的是______（填字母），加入X的目的是                    。
A ．K2Cr2O7　    B．NaClO　　     C．H2O2　       　D．KMnO4
加入的物质Y是____________（填化学式），调至溶液pH＝4，使溶液中的Fe3＋转化为Fe(OH)3沉淀，此时溶液中的c(Fe3＋)＝_______。过滤后，将所得滤液低温蒸发、浓缩结晶，可得到CuCl2·2H2O晶体。
(2)某学习小组用“间接碘量法”测定含有CuCl2·2H2O晶体的试样(不含能与I－发生反
应的氧化性杂质)的纯度，过程如下：取0.36 g试样溶于水，加入过量KI固体，充分反应，生成白色沉淀。用0.1000 mol·L-1Na2S2O3标准溶液滴定，到达滴定终点时，消耗Na2S2O3标准溶液20.00mL。(I2＋2S2O32- === S4O62-＋2I－)

①可选用________作滴定指示剂。②CuCl2溶液与KI反应的离子方程式为________________________________ 。
③该试样中CuCl2·2H2O的质量百分数为________。
[image: image20.png]T 1
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三、选做题（15分，考生可从下面两题中任选一题做答）

20．【化学-选修2：化学与技术】 （15分）《科学》曾评出10大科技突破，其中“火星上‘找’到水的影子”名列第一。水是一种重要的自然资源，是人类赖以生存不可缺少的物质。水质优劣直接影响人体健康。海洋是化学资源宝库，海洋资源的综合利用具有广阔的前景。人类把海水淡化，就可以得到大量的饮用水，常规蒸馏法，技术和工艺比较完备，但也存在较大缺陷，大量推广离子交换法和电渗析法。

（1）天然水在净化处理过程中加入明矾做混凝剂，其净水作用的原理是_                                                                        ___（用离子方程式表示）

（2）家庭用水可以用肥皂水检验其硬度，因为                                                                                                                                       。家用净水器中装有活性炭和阳离子交换树脂（NaR)，用过的阳离子交换树脂放入                 中可再生。（3）电渗析法淡化海水的示意图如图所示，其中阴(阳)离子交换膜仅允许阴(阳)离子通过。阳极的主要电极反应式是________。在阴极附近加入无色酚酞，看到的现象是__________                              _________________。淡水的出口为______(填“a”“b”或“c”)。
（4）利用海水制得的食盐，制取纯碱的简要过程如下：向饱和食盐水中先通入气体A，后通入气体B，充分反应后过滤得到晶体C和滤液D，将晶体C灼烧即可制得纯碱。①滤出晶体C后，从滤液D中提取氯化铵有两种方法：

方法一、通入氨，冷却、加食盐，过滤；方法二、不通氨，冷却、加食盐，过滤。

对两种方法的评价正确的是（选填编号）_____________。

a．方法一析出的氯化铵纯度更高         b．方法二析出的氯化铵纯度更高

c．方法一的滤液可直接循环使用         d．方法二的滤液可直接循环使用

②提取的NH4Cl中含有少量Fe2＋、SO42―。将产品溶解，加入H2O2，加热至沸，再加入BaCl2溶液，过滤，蒸发结晶，得到工业氯化铵。加热至沸的目的是___________。滤渣的主要成分是_______________、____________________。

21． 【化学 - 选修 物质结构与性质】( 15 分)

卤族元素是典型的非金属元素,卤素单质及其化合物在生产和生活中都有重要的用途。请回答下列问题:

(1 )同主族元素的电负性大小存在一定的规律,卤族元素 ( F 、Cl 、Br 、I )中,电负性最大的是    。

(2)不同卤素原子之间可形成卤素互化物,如 IBr 、 BrI 3 、 BrF 5 、 IF 7 等。卤素互化物中的化学键类型有                   (填字母)。

A. 极性键            B. 非极性键         C. 离子键       D.σ 键

(3 ) BeCl2 的分子空间构型为         ; BF3 分子中 B-F 键的键角为         。

(4 ) CCl4 分子中的 C 原子和 NF 3 分子中的 N 原子的杂化方式,如果相同,则其杂化方式为     ;如果不相同,则其杂化方式分别为                  。(本小题两个空只能填一个,若两空都填,则按第一空计分)

(5 ) HF 的相对分子质量小于 HCl ,但其沸点却高于 HCl ,其原因是           。
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